



Научно-исследовательский журнал «International Law Journal»
<https://ilj-journal.ru>
2025, Том 8, № 4 / 2025, Vol. 8, Iss. 4 <https://ilj-journal.ru/archives/category/publications>
Научная статья / Original article
Шифр научной специальности: 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки)
УДК 347.62

Сравнительная характеристика брачного договора по российскому и мусульманскому праву

^{1, 2} Скворцова Т.А., ¹ Мосиенко Т.А., ¹ Немирова-Корш Ю.В.,
¹ Ростовский государственный экономический университет (РИНХ),
² Ростовский государственный университет путей сообщения

Аннотация: в статье рассматриваются особенности правового регулирования института брачного договора в российском и мусульманском праве. Работа подчеркивает актуальность и значимость изучения этих правовых систем в контексте глобализации и межкультурного взаимодействия, что способствует более глубокому пониманию многообразия правовых традиций. Авторы анализируют сходства и различия в подходах к заключению, содержанию и правовым последствиям данного вида соглашения, а также оценивают влияние культурных, религиозных и исторических факторов на формирование этих правовых институтов. В российском законодательстве брачный договор выступает инструментом, позволяющим урегулировать вопросы, связанные с имущественными отношениями между супругами на основе принципов свободы договора и равноправия сторон. В то же время в мусульманском праве брачная регламентация тесно связана с религиозными нормами шариата, где договор обладает не только юридическим, но и морально-этическим характером. Особое внимание уделяется вопросам, связанным с предельными границами автономии воли супругов, допустимости ограничений имущественных и иных прав, а также институциональным различиям в судебной практике. В результате проведенного исследования авторами сформулированы выводы и предложения по совершенствованию российского правового регулирования института брачного договора.

Ключевые слова: брак, супруги, права и обязанности, брачный договор, сравнительное правоведение, российское право, мусульманское право

Для цитирования: Скворцова Т.А., Мосиенко Т.А., Немирова-Корш Ю.В. Сравнительная характеристика брачного договора по российскому и мусульманскому праву // International Law Journal. 2025. Том 8. № 4. С. 33 – 38.

Поступила в редакцию: 8 февраля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 5 апреля 2025 г.; Принята к публикации: 22 мая 2025 г.

Comparative characteristics of the marriage contract in Russian and Islamic law

^{1, 2} Skvortsova T.A., ¹ Mosienko T.A., ¹ Nemirova-Korsh Yu.V.,
¹ Rostov State University of Economics,
² Rostov State Transport University

Abstract: the study explores the distinctive aspects of legal frameworks governing the institution of marriage contracts within the contexts of Russian and Islamic law. The study emphasizes the relevance and importance of analyzing these legal systems in the context of globalization and intercultural interaction, which contribute to a deeper understanding of the diversity of legal traditions. The paper examines the differences and commonalities in the methods of establishing, structuring, and enforcing such agreements, while also evaluating the role of cultural, religious, and historical influences in shaping these legal frameworks. In Russian law, the marriage contract is presented as a tool for regulating property relations between spouses based on the principles of freedom of con-

tract and equality of the parties. At the same time, in Islamic law, marital regulation is closely connected to the religious norms of Sharia, where the contract holds not only legal but also moral and ethical significance. Particular attention is paid to issues related to the limits of the autonomy of spouses' will, the admissibility of restrictions on property and other rights, as well as institutional differences in judicial practice. Based on the findings of the research, the authors developed recommendations and insights designed to enhance the legal framework governing the institution of marriage contracts within Russian legislation.

Keywords: marriage, spouses, rights and obligations, marriage contract, comparative law, Russian law, Islamic law

For citation: Skvortsova T.A., Mosienko T.A., Nemirova-Korsh Yu.V. Comparative characteristics of the marriage contract in Russian and Islamic law. International Law Journal. 2025. 8 (4). P. 33 – 38.

The article was submitted: February 8, 2025; Approved after reviewing: April 5, 2025; Accepted for publication: May 22, 2025.

Введение

Исследование института брачного договора через призму сравнения российского законодательства и норм мусульманского права представляет собой важный и актуальный аспект правовой науки. Брачный договор представляет собой важный инструмент регулирования имущественных и неимущественных прав супругов как в российском, так и в мусульманском праве. Институт брачного договора позволяет регулировать имущественные отношения супругов, защищая их права и интересы, но подходы к его содержанию и форме варьируются в зависимости от правовой системы.

Следует также указать на то, что Россия представляет собой многонациональную и многоконфессиональную страну, где сосуществуют различные культурные и правовые системы. В современной России имеется значительная религиозная исламская община [1]. Известный эксперт в области мусульманского права Л.Р. Сюккийнен высказывает мнение, что интеграция отдельных норм, принципов и элементов мусульманского права в правовую систему РФ – это вполне реальная возможность для дальнейшего развития законодательства в некоторых республиках, входящих в состав Российской Федерации. По его мнению, необходимо ясно понимать, что мусульманское право не только имеет перспективы в данном регионе, но и, возможно, будет играть ключевую роль в формировании правового будущего. Более того, дальнейшее развитие правовой системы в этих территориях, как считает специалист, вряд ли будет осуществимо без обращения к шариатским нормам [2].

Также рассмотрение института брачного договора по российскому и мусульманскому праву актуально при заключении международных браков. Сравнительная характеристика института брачного договора помогает выявить культурные особенности и правовые традиции, которые оказывают влияние на формирование отношений в семье интернационального характера.

Цель исследования – проведение сравнительного анализа института брачного договора в российском и мусульманском праве, что позволяет не только углубить понимание особенностей каждого из правовых подходов, но и выявить возможные пересечения и точки соприкосновения, что особенно важно в контексте глобализации и усиления межкультурного общения.

Задачи – проанализировать особенности брачного договора по российскому законодательству и в мусульманском праве, выявить их сходства и различия, проблемные аспекты и дать рекомендации по совершенствованию российского правового регулирования в указанной сфере. Существенное различие между двумя правовыми системами заключается в их основе: в российском брачный договор строится на светском законодательстве и принципах индивидуальной автономии, в то время как в мусульманском праве он тесно связан с религиозными предписаниями. Это приводит к различиям как в содержательной части договора, так и в его правовой природе.

Гипотеза – уровень правового регулирования брачного договора в российской правовой системе будет повышен в случае включения в действующее семейное законодательство возможности урегулирования брачным договором некоторых неимущественных отношений между супругами.

Материалы и методы исследований

В рамках проведенного исследования была использована методология, основанная на системно-структурном подходе, которая сочеталась с общенаучными методами, такими как анализ и синтез, а также с рядом иных подходов. При рассмотрении законодательства и правовых норм, регулирующих институт

брачного договора в российском и мусульманском праве, применялись методы сравнительно-правового анализа, формально-юридического исследования и исторического подхода.

Эмпирическую основу исследования составили нормативно-правовые акты Российской Федерации и зарубежных стран, научная и специализированная правовая литература, а также материалы судебной практики.

Результаты и обсуждения

В соответствии со статьей 40 Семейного кодекса Российской Федерации [3] (далее – СК РФ), брачный договор представляет собой соглашение между супругами, определяющее их имущественные права и обязанности как в период существования брака, так и после его расторжения.

В российском законодательстве закреплен перечень важных положений, которые могут найти свое отражение в брачном договоре. В их число входит:

- регулирование прав и обязанностей супружеских партнеров в вопросах материальной поддержки: это может включать в себя определение размера денежных выплат, установление порядка их перечисления, обеспечение одного из супругов средствами, а также конкретизация сроков таких выплат с учетом возможных жизненных обстоятельств;

- определение участия в доходах партнера, что особенно актуально, когда речь идет о совместной собственности недвижимости или предприятия, приносящего как прибыль, так и потери.

- установление порядка, по которому каждый из супругов несет расходы на семейные нужды независимо от уровня материального благосостояния семьи.

Перечисленные аспекты не ограничивают содержание брачного контракта, так как в него можно внести любые положения, главным требованием к которым являются имущественные отношения супругов.

Следует отметить, что свобода заключения брачного договора не является безусловной. Существуют определенные правила, касающиеся содержания контракта, которые обязательны к соблюдению.

Статья 42 СК РФ содержит список условий, которые регулироваться брачным соглашением по российскому закону не могут. Так, брачный договор не может содержать условия, которые ограничивают следующие моменты: способность супругов обладать гражданскими правами и осуществлять их (правоспособность), а также их возможность своими действиями приобретать права и исполнять обязанности (дееспособность); право каждого из супругов обращаться за судебной защитой своих интересов; право супруга, который является нетрудоспособным и нуждается в поддержке, на получение необходимого содержания; вопросы, связанные с регулированием личных неимущественных отношений между сторонами; а также те права и обязанности, которые связаны с детьми, и другие положения, которые противоречат закону [4].

Согласно закону, брачный договор должен быть заключен в письменной форме и удостоверен нотариально. Это требование обеспечивает защиту прав супругов и гарантирует, что условия договора будут исполняться. Важно отметить, что брачный договор не может содержать условий, касающихся личных прав и обязанностей супругов, таких как право на личную жизнь или право на воспитание детей, так как эти вопросы регулируются нормами морали и семейного законодательства.

Между тем такие положения российского законодательства не бесспорны и следует обратить внимание на возможность учета такого условия в брачном соглашении как оценка домашнего труда супруга. Так, А.М. Рабец справедливо замечает, что в отечественном законе никак не оценивается вклад супруга, ведущего домашнее хозяйство, в общее имущество [5]. Безусловно, бывают случаи, когда один из супругов не осуществляет трудовую деятельность, а также не уделяет должного внимания ведению домашнего хозяйства и воспитанию детей. На наш взгляд, было бы полезным учитывать в брачном договоре оценку личного вклада супруга, ведущего домашнее хозяйство в прирост имущества. Если же один из супругов не работает и не ведет домашнее хозяйство и уклоняется от воспитания детей это могло бы служить условием для получения другим супругом имущественной компенсации по брачному договору.

В мусульманском праве брачный договор (никах) является неотъемлемой частью заключения брака и описывает права и обязанности сторон. Он, как правило, включает следующее:

- Махр – обязательный подарок от жениха невесте, который может быть в денежном или материальном эквиваленте.

- Условия, касающиеся совместного проживания, обязанностей по ведению домашнего хозяйства, финансовой поддержки и воспитания детей.

- Права на развод и условия, при которых может быть инициирован развод (талиак).

Мусульманское право, заключаемое на основе Корана и хадисов, рассматривает брак не только как юридический контракт, но и как духовный союз. Поэтому, хотя элемент имущественных отношений важен, акцент также делается на совместной ответственности супругов по отношению друг к другу и к семье.

В мусульманских государствах постсоветского пространства брачный договор трактуется несколько иначе, чем в традициях мусульманских правовых систем. Законодательные подходы этих стран во многом схожи с российскими нормами. Например, в Казахстане возможность заключения брачного договора предоставляется не только супругам, но и тем, кто только собирается вступить в брак [6].

Как отмечает А.Н. Левушкин, предоставление будущим супругам юридической возможности заранее оформить свои договоренности играет важную роль. По его мнению, когда пара еще не связана официальными семейными обязательствами, отсутствуют общие дети и совместно нажитое имущество, будущие супруги могут гораздо осознаннее и тщательнее прийти к приемлемым для обеих сторон решениям, касающимся как имущественных, так и личных аспектов их отношений [7].

Сравнивая российский и мусульманский подходы к брачному договору, можно выделить несколько ключевых отличий и сходств:

– Природа договора. В российском праве брачный договор является гражданским соглашением, в то время как в мусульманском – это сочетание юридического и духовного контракта.

– Содержательные элементы. В обоих случаях есть внимание к имущественным вопросам, но в мусульманском праве сделан акцент на обязательствах и правах, вытекающих из религиозных норм. Кроме того, в мусульманском праве брачный договор может регулировать личные неимущественные отношения.

В соответствии с Семейным кодексом Королевства Марокко, который вступил в силу в 2004 году [8], супругам предоставлено право включать в брачный договор (акд аз-заваж) условия, определяющие их личные неимущественные взаимоотношения. Такой договор необходимо заключить до начала совместной семейной жизни (бина). Однако при его составлении не допускается включение положений, противоречащих нормам шариата или основным целям брака [9].

– Форма и регистрация. Россия требует нотариального заверения, тогда как мусульманский брак может заключаться без формальной регистрации у светских властей, хотя это зависит от местности и традиций в данной стране. Как правило в странах мусульманского права брак совершается путем заключения брачного договора, удостоверяемого духовным лицом [10].

В случаях заключения международных браков неизбежно встает вопрос о действительности брачного контракта заключенного по законам иностранного государства. Так, в юридической литературе отмечается, что если применимым является иностранное право, то определение точного объема имущественных прав и обязанностей супругов будет основываться на типичных режимах, закрепленных соответствующим зарубежным законодательством. В этой ситуации российский нотариус должен проявлять особую бдительность при удостоверении брачных соглашений, содержащих юридические конструкции, которые совершенно не соответствуют нормам российского правопорядка. Например, нежелательно подтверждать имущественные договоры между супругами, включающие передачу приданого от одного супруга другому (подобные механизмы характерны для ряда стран, следующих мусульманским правовым традициям), так как такие соглашения потенциально могут быть признаны противоречащими основам публичного порядка Российской Федерации [11]. В любом случае нотариусу следует разъяснить супругам возможные сложности, которые могут возникнуть при исполнении такого соглашения на территории Российской Федерации.

Выводы

Итак, можно заключить, что цель работы выполнена, поставленные задачи успешно реализованы, а выдвинутая гипотеза нашла своё подтверждение.

Брачный договор – это важный юридический инструмент, который помогает супругам структурировать свои имущественные и личные отношения как в российском, так и в мусульманском праве. Несмотря на различия в подходах, главный принцип – обеспечение согласия сторон и защита их прав. Понимание этих различий и схожестей имеет важное значение для правоприменительной практики и разработки концепций имущественных отношений в современных условиях. Между тем, необходимо обратить внимание на то, что в российском праве в отличие от мусульманского личные неимущественные отношения не могут быть регламентированы брачным договором.

На наш взгляд, в российском семейном законодательстве должна быть предусмотрена возможность регулирования брачным договором некоторых неимущественных отношений между супругами.

Для достижения данной цели целесообразно осуществить изменения в соответствующих пунктах Семейного кодекса Российской Федерации. В статью 40 Семейного кодекса Российской Федерации целесообразно внести дополнение, указывающее на возможность регулирования в брачном договоре отдельных ас-

пектов личных неимущественных отношений между супругами. Так, возможен учет аморального поведения супруга во время брака при распределении супружеского имущества и возможность предусмотреть имущественную компенсацию в пользу добросовестного супруга. Также стоит предложить изменить пункт 2 статьи 31, дополнив его положением о том, что порядок совместного принятия супругами решений по вопросам семейной жизни может быть установлен посредством заключения брачного договора.

Список источников

1. Манукян Ю.К. Процессы взаимодействия и противоречия семейного права и шариата в современной России: дис. ... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2002. 147 с.
2. Сюкияйнен Л.Р. Шариат и мусульманско-правовая культура. М.: Институт государства и права Российской академии наук, 1997. 44 с.
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
4. Гонгало Б.М., Крашенинников П.В. Брачный договор. Комментарий семейного и гражданского законодательства. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2006. 128 с.
5. Рабец А.М. Проблемы оценки домашнего труда супругов в семейном законодательстве РФ и на постсоветском пространстве // Семейное и жилищное право. 2020. № 4. С. 25 – 28.
6. Кодекс Республики Казахстан от 26.12.2011 № 518-IV (ред. от 30.12.2024) «О браке (супружестве) и семье» // Казахстанская правда. 07.01.2012. № 6-7.
7. Левушкин А.Н. Брачный договор в Российской Федерации, других государствах – участниках Содружества Независимых Государств и Балтии. М.: Юстицинформ, 2012. 208 с.
8. Семейный кодекс Марокко (Мудавана) от 05.02.2004.
<https://constitutions.ru/?p=24281&ysclid=m4pvgxdp1w689284760>
9. Палькина Т.Н. Правовое регулирование личных неимущественных отношений в гражданском и семейном законодательстве зарубежных стран // Семейное и жилищное право. 2011. № 5. С. 15 – 20.
10. Косарева И.А. К вопросу о порядке заключения брака и легитимности фактических сожительств // Семейное и жилищное право. 2008. № 3. С. 8 – 12.
11. Зайцева Т.И., Медведев И.Г. Нотариальная практика: ответы на вопросы. Вып. 3. М.: Инфотропик Медиа, 2010. 400 с.

References

1. Manukyan Yu.K. Processes of interaction and contradictions of family law and Sharia in modern Russia: dis. ... Cand. of Law. Rostov-on-Don, 2002. 147 p.
2. Syukiayinen L.R. Sharia and Muslim legal culture. Moscow: Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, 1997. 44 p.
3. Family Code of the Russian Federation of 29.12.1995 N 223-FZ (as amended on 23.11.2024). Collected Legislation of the Russian Federation. 1996. N 1. Art. 16.
4. Gongalo B.M., Krasheninnikov P.V. Marriage contract. Commentary on family and civil legislation. 3rd ed., revised and enlarged. M.: Statut, 2006. 128 p.
5. Rabets A.M. Problems of assessing the domestic work of spouses in the family legislation of the Russian Federation and in the post-Soviet space. Family and housing law. 2020. No. 4. P. 25 – 28.
6. Code of the Republic of Kazakhstan dated 12/26/2011 No. 518-IV (as amended on 12/30/2024) "On Marriage (Matrimony) and Family". Kazakhstanskaya Pravda. 01/07/2012. No. 6-7.
7. Levushkin A.N. Marriage contract in the Russian Federation, other member states of the Commonwealth of Independent States and the Baltics. M.: Yustitsinform, 2012. 208 p.
8. Family Code of Morocco (Mudawana) of 05.02.2004.
<https://constitutions.ru/?p=24281&ysclid=m4pvgxdp1w689284760>
9. Pal'kina T.N. Legal regulation of personal non-property relations in the civil and family legislation of foreign countries. Family and housing law. 2011. No. 5. P. 15 – 20.
10. Kosareva I.A. On the procedure for concluding a marriage and the legitimacy of de facto cohabitation. Family and housing law. 2008. No. 3. P. 8 – 12.
11. Zaitseva T.I., Medvedev I.G. Notarial practice: answers to questions. Iss. 3. M.: Infotropik Media, 2010. 400 p.

Информация об авторах

Скворцова Т.А., кандидат юридических наук, профессор, ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0001-9605-0966>, Ростовский государственный экономический университет (РИНХ); Ростовский государственный университет путей сообщения, tas242@yandex.ru

Мосиенко Т.А., кандидат юридических наук, профессор, Ростовский государственный экономический университет (РИНХ), mosienko5858@mail.ru

Немирова-Корш Ю.В., Ростовский государственный экономический университет (РИНХ), kafedra37@bk.ru

© Скворцова Т.А., Мосиенко Т.А., Немирова-Корш Ю.В., 2025